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INTRODUKTION 

BIAS 
At være biased betyder at vi alle er forudindtaget i vores omgivelser. 
Det er naturligt at vi ser verden igennem en linse, der er dannet af 
vores liv og erfaringer, som gør at vi afkoder lynhurtigt før vi tænker. 

PRIVILEGIER  
Privilegier er goder, såsom sprog, opvækst, økonomi, køn, etnicitet 
mm. Det er ofte noget, som vi tager for givet, men ved bevidsthed 
om dem, kan vi bedre fremme retfærdighed for alle. 

ALLIERET 
En allieret er et medlem af en privilegeret gruppe, der aktivt støtter 
op om og taler minoriteters sag. At være allieret er en anerkendelse 
af at vi har forskellige udgangspunkter qua vores privilegier og skal 
være ekstra obs på vores bias for at fremme retfærdighed for alle.

RETFÆRDIGHED FOR ALLE 
Lige behandling af alle anerkender ikke at vi ikke har samme udgangspunkt. Minoriteter 
er mere udsat for fordomme og bliver ofte overset eller set ned på. Derfor må vi handle 
aktivt med retfærdige tiltag, der sikrer en bedre inklusion af alle.

BEGREBSAFKLARING 

LIGHED RETFÆRDIGHED

Det skal være trygt og rart at gå på arbejde – for alle. Arbejdspladsen er ikke kun 
et fagligt, men også et socialt rum. Her mødes vi på tværs af forskelligheder i ét 
fællesskab. Vi vil alle gerne være en god kollega, men det lykkes ikke altid. En del 
medarbejdere med minoritetsetnisk baggrund oplever diskrimination, som ofte sker 
ubevidst – for eksempel gennem uheldig humor på bekostning af andre eller en 
bestemt jargon, der kan være svær at italesætte. Derfor bør alle gøre en indsats for 
at fremme et bedre arbejdsmiljø, der inkluderer alle. 

Her er 10 konkrete bud på, hvordan man som kollega kan bidrage til en bedre 
arbejdskultur og være en bedre allieret. At være allieret betyder, at man som medlem 
af en privilegeret gruppe aktivt støtter og taler minoriteters sag.



10BUD PÅ AT VÆRE EN  
BEDRE KOLLEGA

TÆNKE OVER MINE BIAS OG PRIVILEGIER
Det mindsker ubevidst forskelsbehandling og fremmer lige muligheder for alle.

TALE TIL OG MED MIN KOLLEGA SOM ET INDIVID OG IKKE SOM REPRÆSENTANT 
FOR EN GRUPPE BASERET PÅ ETNICITET ELLER ANDEN BAGGRUND
På den måde mindsker vi generaliseringer og fordomme.

LYT OG ANERKEND MINE KOLLEGAERS LEVEDE ERFARINGER OG OPLEVELSER 
Selvom vi ikke forstår eller genkender vores kollegaers oplevelse, kan vi stadig 
udvise forståelse for den.

ØVE MIG I, HVORDAN JEG VIL REAGERE NÅR JEG KOMMER TIL AT FEJLE ELLER 
NOGEN PÅPEGER MINE BIAS 
Det er en evig læring, hvor vi alle kommer til at fejle og gå i forsvar, men det er langt 
mere brugbart at være nysgerrig og modtagelig for feedback.

FÅ EN BIAS BUDDY: EN KOLLEGA ELLER BEKENDT SOM EN TRYG RELATION FOR 
LÆRING OG UDVIKLING 
Det er meget værdifuldt at have en gensidig tillid til at stille alle slags spørgsmål, 
der udfordrer ens bias og privilegier.

STILLE ÅBNE SPØRGSMÅL 
Så ens kollegaer selv kan vælge deres svar og hvad de vil dele om dem selv. Åbne 
spørgsmål om fx ferie eller fritid kan have mange svar, hvor man lærer sine kolle-
gaer at kende på deres præmisser.

TAGE ANSVAR OG BRYDE DEN “GODE” STEMNING 
Alle kan italesætte og udfordre en upassende kultur. Hvis du helt naturligt bliver paf 
når kollegaer forurettes, så henvend dig til dem efter. Bedre sent end aldrig. 

UNDGÅ AT TALE PÅ VEGNE AF MIN KOLLEGA 
Selv hvis det er med gode intentioner for at fremme retfærdighed, underminerer det 
vedkommende som individ og reproducerer stereotyper. 

ADVOKERE FOR MERE INKLUDERENDE MØDER 
For aktivt at inkludere flest mulige og sikre allsidiges perspektiver.  

REFLEKTERE OVER NORMERNE PÅ MIN ARBEJDSPLADS OG UDFORDRE DEM 
Ved at komme hinanden mere ved, hilse på flere, spise frokost og socialisere med 
andre kollegaer, mindsker vi forforståelser om hinanden.



TÆNKE OVER MINE BIAS  
OG PRIVILEGIER
•	 Start samtalen på arbejdet om at vi 

alle er biased og vær med til aktivt 
at fremme erkendelsen af dette som 
faktuelt. 

•	 Vær opmærksom på dine egne privile-
gier fx hudfarve og køn, der favoriseres 
og giver dig fordele. Bloker aktivt for 
fordele såsom taletid og anerkendelse 
ved at give plads til andre kollegaer 
med færre privilegier, der overses 
selvom de fortjener samme behandling.

TALE TIL OG MED MIN 
KOLLEGA SOM ET INDIVID

•	 Undgå misforstået hensyn om f.eks. 
spisevaner grundet forudantagelse om 
at din kollega er troende fordi vedkom-
mende har arabiske rødder.

•	 Efter en negativ hændelse i medierne, 
drevet af en religiøs person eller gruppe, 
vær da opmærksom på at tale til dine 
kollegaer med samme religiøse bag-
grund som et individ, der kun står til 
ansvar for sine egne handlinger og ikke 
som en repræsentant for en hel religion. 
Spørg evt. om de er okay velvidende at 
fordomme mod troende nu vil stige og 
nok berøre dem.

ANERKEND LEVEDE ERFARINGER  
OG OPLEVELSER 
•	 Hvis din kollega deler sine oplevelser 

med etnisk diskrimination, så vær aktivt 
lyttende, anerkendende og støttende. 
 

PRAKTISÉR  
DE 10 BUD

•	 Anerkend at din kollegas erfaringer 
med etnisk diskrimination vejer tungere 
end din viden om eller holdninger til 
emnet. 

REAGERE KONSTRUKTIVT  
NÅR JEG FEJLER
•	 Træk vejret, undgå at gå i forsvar, men 

tag i stedet imod feedback med opføl-
gende spørgsmål.

•	 F.eks.: ”Tak for at gøre mig opmærk-
som på det, vil du uddybe hvad du 
bed mærke i og give mig et råd til, 
hvordan jeg kan gøre det anderledes?”

FÅ MIG EN BIAS BUDDY
•	 Ræk aktivt ud til en, som du kender, 

der kunne være en god bias buddy 
med gensidig tillid og fortrolighed til 
alle slags spørgsmål om etnisk diskri-
mination, dansk kultur mm. Ses fast til 
sparring eller hav løbende dialog når 
det er aktuelt.

•	 Husk at vedkommende fortsat kun 
er repræsentant for sig selv og ikke 
en hel gruppe baseret på etnicitet, 
religion eller lignende.

STIL ÅBNE SPØRGSMÅL
•	 Med spørgsmål såsom ”hvad har du 

lavet i weekenden?” eller ”hvor holder 
du ferie?” kan din kollega selv vælge 
om deres svar skal indeholde info om 
evt. ægtefælle og børn eller om ferier til 

Jeg vil gøre mit bedste for at være en bedre  
allieret og kollega ved at ...



udlandet skyldes interesse eller familie-
rødder. Det bliver på deres præmisser.

•	 Reflekter over om du ville have haft 
samme nysgerrighed overfor en kollega, 
der ikke tilhører en etnisk minoritets-
gruppe eller om det skyldes bias.

TAG ANSVAR OG BRYD DEN  
”GODE” STEMNING:
•	 Italesætte nedladende jokes f.eks.  

”jeg bliver utilpas når du taler sådan  
om vores kollega”

•	 Pege pilen tilbage f.eks. ”hvorfor siger 
du det? Det må du forklare, jeg kan ikke 
se det er sjovt”

•	 Italesætte afbrydelse f.eks. ”jeg vil 
gerne høre hvad hun har at sige, lad 
hende tale færdig”

•	 Give støtte f.eks. stil dig fysisk ved 
siden af den forurettede.

TAL IKKE PÅ VEGNE AF  
MIN KOLLEGA

•	 Undgå at din egen holdning eller følelse 
fylder f.eks. vrede eller tristhed over 
en hændelse, men spørg i stedet den 
forurettede f.eks. ”Er du okay? Hvad 
kan jeg gøre?”

•	 Undgå at ville ’redde’ dine kollegaer og 
tale på deres vegne især uden at kende 
deres behov. F.eks. at kræve alkoholfrie 
fester af hensyn til din kollega, som 
ikke drikker alkohol. Spørg i stedet din 
kollega eller ledelsen, hvad der kan 
gøres for at alle føler sig velkomne og 
inkluderet.

FREMME INKLUDERENDE MØDER
•	 Tage en talerunde, så alle kommer til 

orde.
•	 Giv mulighed for skriftlige inputs, 

eller summerunder to og to, og del i 
plenum, så dem der taler, repræsen-
terer flere.

•	 Check-ins kan være en effektiv måde 
at skabe dialog og fremme forståelse 
på.

UDFORDRE NORMERNE PÅ JOBBET
•	 Prøv at spise frokost med nogle kol-

legaer, som du ikke plejer at snakke 
med.

•	 Åbne op for at helligdage kan afhol-
des betinget af ens kulturelle eller 
religiøse ophav.

•	 Vær nysgerrig på hvilke kutymer og 
adfærd, der virker inkluderende for 
nogen, men måske ekskluderende på 
andre.
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Oplever du diskrimination?
Kontakt Diskriminationslinjen for juridisk  
rådgivning på Telefon: 32 69 86 66

Vil du vide mere?
· Sara Louise Muhr
· Kunst & Kultur i Balance 

https://menneskeret.dk/diskriminationslinjen
https://www.youtube.com/@saramuhr2242
https://kkib.org/viden/



